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1) Les codts

Une entreprise produit un nombre x d’objets. On vous demande, le plus souvent, de calculer le nombre d’objets qui
rapportera le résultat (appelé aussi le bénéfice total) maximum.

Fonction codt total Ct(x):

Le codt total est le colit nécessaire pour produakjet.
Le co(t total est toujours une fonction croissahtenombrex d’objets produits. Plus on produit d’objet plusaceodte cher.

Fonction colt moyen Cm(x):

Le colt moyen (encore appelé codt unitaire) est dmrolt de revient d’une unité produite. Il eshd égal au codt total divisé par le
nombre d’'objets produits.
co(t total _Ct(x)

co(t moyen A Cm(x)

100
Il semble naturel de penser que le colt moyen daigsc le nombre d’unités produites. Mais a pditin certain seuil ce colt moyen
peut se mettre a augmenter, en effet I'entrepase abligée d’acheter de nouvelles machines, deaaax locaux, d’embaucher du
personnel supplémentaire etc. Donc en généraldjoamaugmente le nombre d’objets produits, le cadyen commence par baisser
puis passe par un minimu@ et ensuite se met a augmenter
Vous voyez venir ce qui vous attend : établir l¢au de variation suivant :

Si par exemple produire 100 objets colte 2 000sealars on peut dire qu’un objet colte en moyertihed?os(2 000_ 20)

X Xo

Variations

deCm \ G, /

Fonction colt marginal

Le colt marginal est le colt de production d'uredbpupplémentaire. )
Si par exemple produire 100 objets co(te 2 000seergue produire 101 objets codte 2 025 eurodjrarque le 101" objet
colte 2 025 — 2 000 = 25 euros.

A ne pas confondre avec le co(t moyen de 101 ®hjstserait ici égal a 20,05 eu 02;1‘%—215:20,0499

2) Les bénéfices

Le but d'une entreprise est de faire le maximunbéeefice, donc de vendre plus cher que cela luecddalheureusement pour elle et
heureusement pour nous, I'entreprise ne peut padr@eau prix qu’elle veut. Si elle vend trop cHergonsommateur aura tendance a
aller voir chez le concurrent. Donc le prix de weest plus ou moins imposé par « la loi du marché »

Bénéfice unitaire Bu(x)

Le bénéfice unitaire est le bénéfice réalisé suelde d'un seul objet. Si le prix de vente dejBvlestP, alors le bénéfice unitaire est la
différence entre le prix de vente et le colt moyen

Bu(x) =R, — Cm(x)
Le colt moyen passant par un minim@yon en déduit que le bénéfice unitaire sera maxinausgue le colt moyen sera minimum :

X Xo

Variations B,

deBu P \

Résultat ou bénéfice total R(X)

Le résultat est donc le bénéfice obtenu quandrBenise a vendu tous ses objets. C’est ce résultast important pour I'entreprise
Il vous faudra calculer la quantitéd’objets a produire pour que le résultat soit mmaxi.
P, x est le chiffre d’affaire de I'entreprise

Le résultat sera donc égal a la différence entohilére d'affaire et le codt total JR(X) = P — Ct(x)
On a aussi la formule | R(X) = x<Bu(x)

Il est important de bien avoir a I'esprit que lditmoyen minimum n’assure pas que I'entreprise teraésultat maximum.
En augmentant sa production, le colt moyen augmeentais cette augmentation sera compensée panleraal’objets vendus.

Si par exemple, un objet est vendu 80 euros ailiernoyen minimum est de 20 euros pour 100 obgtslys, I'entreprise fera un
bénéfice unitaire de 60 euros (80 —20) et son ta#ssera de 6000 euros ¢AMO)

Si par contre I'entreprise décide de produire 15@ts, le colt moyen va augmenter, supposons spitiide 30 euros. Le bénéfice
unitaire baisse il est maintenant égal a 50 euas ha résultat sera de 8060 = 7 500 euros donc en augmentation.
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3) Exemple

Une entreprise fabrique des machines-outils. Sadi#pmaximale de production est de 100 machineampa
Le codt total de production demachines est donné en milliers d’euros par latfond définie sur 'intervalle [0 ; 100] par :
f(x) = 0,2¢ + 8x + 125.
Chaque machine-outil étant vendue au prix de 256000s, le chiffre d'affaires en milliers d’euragsalisé par I'entreprise pour la vente
dex machines outils est donné par la foncgoméfinie sur I'intervalle [0 ; 100] pay (x) = 25x.

1. a. Etudier la fonctiorf. Tracer la courbe représentative des fonctfatg sur le graphique.

b. Déterminer graphiquement, avec la précision permésde dessin, le nombre minimal et le nombre makide machines-outils que
I'entreprise doit produire pour réaliser un prdfikpliquer la démarche.

2. a.Donner le colt moye@m(x)en fonction de.

b CalculerCm’(x), puis étudier son signe sur l'intervalle [5 ; 100]

c. En déduire le tableau de variation de la fonc@onsur 'intervalle [5 ; 100].

d. A l'aide du tableau de variation, déterminer letaménimum, pour quelle production ?

2. Le bénéfice (ou résultat d’exploitation) en miliaf'euros réalisé par la production et la vent& dechines-outils est donné par la
fonctionh définie sur l'intervalle [0 ; 100] par :

h(x) =g (¥)-f ().
b. Calculerh’(x), puis étudier son signe sur l'intervalle [5 ; 100]
c. En déduire le tableau de variation de la fonchiaur I'intervalle [5 ; 100].
d. A l'aide du tableau de variation, déterminer lefiinmaximal ainsi que la production pour laquellest réalisé.

ISolution page suivante
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4) Correction

2800
Etude de la fonction co(t totalf
f(x) = 0,2¢ + 8x + 125.

26009
2400

f'(x)=0,4x + 8 2209
Commex >0il s’en suit que f'(x) =0,4x + 8 > 0 pour 2008 .-

X |:|[0 ;100] 1800

La fonction co(t total est donc croissante sur]0Q] 1609

X 0 100 1409

n n 1209

signe def + o

Variations 2 925 800

def 125 / 600

4004

Nombre de machines outils a produire : 209

La droite représente le chiffre d’affaire qui doién sir 7 %

40 50 60 90 100 x

étre supérieur au codt total. 75
L’entreprise fera un bénéfice si la droite est assiis de la courbe
Il faut produire au moins 8 machines pour commeadaire des bénéfices.
Si on produit plus de 75 machines on ne fera pluséhéfices.
Fonction cot moyen
cm(x) _0,2¢ +8x +125_ 0.2x + 8 422 3
X X 3
Sa dérivée est : 3 /-
2 _
Cm(x) = 0,2 _125_0,2x2—125 5
X2 x2 >
Pour étudier le signe de Cm’ on a intérét a commepar mettre en facteur 0,2 2 : :
0,2 (x2 -1 2o 1 !
Crm(x) = ' ( 0,;) _ 0,2(x2 - 625) 1 -T- :
m'(x) = x2 - X2 o : I
On reconnait I'identité remarquable a2 — b2 en rgoent que 252 = 625 i : | :
|
cm'(x) = 0,2(x — 22)(x + 25) 1 : i :
X i I
- [
Tableau de variation : i : i
1 i 1
' '
X S 25 100 i::’:::::l':
§ 10| 20 | 30| 40, 50 0 (70| /80 [90
Xx—25 - 0 + 4 8 75
X+ 25 + I +
x2 + | + Représentation graphique du colt moyen
: ; On a tracé la droite d’équation y = 25
signe de Cm —_ 0 + On retrouve qu'il faut produire entre 8 et 75 maelsi
Variations | 34 | 29 25 pour faire un bénéfice
deCm \ |
s -

Le colt minimum est donc obtenu si I'entrepriseifale 25 machines outils.

Une machine outil luiteoé 18 000 euros.

Une telle production lui rapportera un résultatl8e00x25 soit 200 000 euros

Bénéfices total : i
h(x) = 25x — (0,2%+ 8x + 125) = -0,2x + 17x — 125
h(x) =-0,4x + 17 200
h’ s’annule pour x =17 - 42,5 100
0,4
x |5 42,5 100 q 1901100
i d -100
S|gr?‘e e + 0 _
Variations 236,25 ~ -200p
deh —45/v -425 ,
hines, -300r
On ne peut évidement pas produire 42,5 machines cadoulonsh(42)
eth(43): -400r

h(42) = h(43) = 236,2

Le résultat maximum sera obtenu pour une product@®s? ou 43
machines outils. On aura un résultat de 236 200sequi est supérieur
au résultat obtenu en produisant a colt moyen mimp©On n’obtenait
dans ce cas qu'un résultat de 200 000 euros.

Représentation graphique du bénéfice total
On retrouve encore une fois qu’il faut produirerer® et 75
machines pour faire un bénéfice
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